

விளக்கப்பட எழுத்துப்பிரதி

மனிதத் தேவைகள்- மனித உரிமைகள்- மனிதப் பொறுப்புக்கள்

அமர்வு 1 இற்கான விளக்கப்பட எழுத்துப்பிரதியானது 7-28 வரையான பவர் பொயின்ட் ஸ்லைடுகளினால் விளக்கமளிக்கப்பட்டுள்ளது.

அறிமுகம்: மனித உரிமைகள்



நாங்கள் யாராயிருப்பினும், எந்த மதம், இனம், பால்நிலை அல்லது வயது மட்டத்தினை சேர்ந்தோராயிருப்பினும், மற்றும் எங்கு வசிப்பினும்- நாங்கள் அனைவரும் பகிர்ந்துக் கொள்கின்ற அடிப்படைத் தேவைகள் உண்டு. எந்தவொரு காரணமுமின்றி கைது செய்யப்படுவதற்கு, சித்திரவதைப்படுவதற்கு அல்லது பாரபட்சத்திற்கு உட்படுவதற்கு யாரும் விரும்பமாட்டார்கள் என்பதுடன் எந்தவொரு நபரும் தமது பிள்ளைகளைப் பட்டினிபோடுவதற்கு விரும்ப மாட்டார்கள். இவ்விடயங்களிலிருந்து நாம் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்கின்ற சமூகங்களில் வாழ்வதற்குதான் நாம் அனைவரும் விரும்புவோம்.



மனித உயிர்கள் ஒரேமாதிரியான அடிப்படையான, உலகளாய்வியத் தேவைகளைப் பகிர்ந்துக் கொள்கின்றனர். இந்தத் தேவைகள் பூர்த்தி செய்யப்படாவிடின், எங்களுடைய உடல், உணர்வு மற்றும் ஆன்மீக நலன் பாதிப்பும்.

மனித உரிமைகள்



எல்லா இடங்களிலுமுள்ள அனைவருக்கும் இந்தத் தேவைகள் இருப்பதனையும், இத்தகையத் தேவைகளுக்கு மதிப்பளிப்பதற்கான மற்றும் அவை பூர்த்தி செய்யப்படுவதனை உறுதிப்படுத்துவதற்காக தம்மால் இயன்ற அனைத்தையும் செய்வதற்கான பொறுப்பு- உண்மையில் ஒரு கடமை அரசாங்கங்களுக்கு இருப்பதனையும் உலகிலுள்ள அரசாங்கங்கள் அங்கீகரித்துள்ளன.



இதனை நடைமுறைப்படுத்த உதவி செய்யும்பொருட்டு, உலகிலுள்ள அரசாங்கங்கள் இவ் உரிமைகளுக்கு மதிப்பளித்து, பாதுகாத்து மற்றும் மேம்படுத்துவதற்காக உலகளாவிய மனித உரிமைகள் தொடர்பில் உடன்பட்டுள்ளன - ஒவ்வொரு நபருக்கும் காணப்படுகின்ற உரிமைகள் தொடர்பில் மற்றும் ஒவ்வொரு அரசாங்கமும் கொண்டிருக்கின்ற கடைமைகள் தொடர்பில். அவ் உரிமைகளை மதிக்க பாதுகாக்க மற்றும் ஊக்குவிக்க



மிக முக்கியமான 3 மனித உரிமைகள் உடன்பாடுகளாவன:

- அனைத்துலக மனித உரிமைகள் பிரகடனம், சுவரொட்டிகளைப் பயன்படுத்துகின்றபோது நாம் இவற்றைப் பார்த்தோம், மற்றும் எங்களுடைய உரிமைகளை மிக ஆழமாக விளக்குகின்ற இன்னும் இரண்டு விரிவான உடன்படிக்கைகள்
- குடியியல் மற்றும் அரசியல் உரிமைகளுக்கான சர்வதேச சமவாயம் (ICCPR) மற்றும்
- பொருளாதார, சமூக மற்றும் கலாசார உரிமைகளுக்கான சர்வதேச சமவாயம் (ICESCR)

இவ்விரண்டு சமவாயங்களையும் ஏற்றுக் கொண்டுள்ள நாடுகள் தொடர்பில் இவை சட்டரீதியாக பிணைக்கும் தன்மை வாய்ந்தனவாகக் காணப்படுகின்றன.



பெரும்பாலான நாடுகள் இவ் உடன்பாடுகளுக்கான தமது அர்ப்பணிப்பினை வெளிப்படுத்தியுள்ளன- இவ்வரைபடங்களில் பச்சை நிறத்தில் உள்ள அனைத்து நாடுகளும்! இந்நாடுகளின் அரசாங்கங்கள் சர்வதேச சட்டத்தின்கீழ் 3 விடயங்களைச் செய்வதற்கான சட்டக் கடப்பாடு தமக்கு காணப்படுவதாக ஏற்றுக்கொண்டுள்ளன:



- அவர்கள் ஆக்குகின்ற சட்டங்கள் மற்றும் அதிகாரிகள் மேற்கொள்கின்ற நடவடிக்கைகளில் மனித உரிமைகளுக்கு மதிப்பளித்தல். உதாரணமாக, பாரபட்சமான சட்டங்கள் காணப்படக்கூடாது என்பதுடன் எந்தவொரு நபரும் சித்திரவதை செய்யப்படக்கூடாது.
- அரசினால் அல்லது வேறு யாரேனுமொருவரால் தங்களுடைய உரிமைகள் மீறப்படுகின்றபோது நீதியினை நாடுவதற்கு ஒவ்வொருவருக்கும் முடியும் என்பதனை உறுதிப்படுத்துவதனுடாக மனித உரிமைகளைப் பாதுகாத்தல்.
- மற்றும் ஒவ்வொரு நபரும் தங்களுடைய உரிமைகளுக்கான அணுகுதலைக் கொண்டுள்ளனர் என்பதனை உறுதிப்படுத்துவதற்கு தம்மால் இயன்ற அனைத்தையும் செய்வதனுடாக, மனித உரிமைகளை மேம்படுத்தல். உதாரணமாக, ஒவ்வொரு நபரும் சுகாதார பராமரிப்பு மற்றும் கல்விக்கான அணுகுதலைக் கொண்டுள்ளனர் என்பதனை உறுதிப்படுத்துவதற்கு தம்மால் இயன்ற அனைத்தையும் செய்தல். அனைத்து அரசாங்கங்களும் ஒரேமாதிரியான வளங்களைக் கொண்டிருப்பதில்லை என்பது சந்தேகத்திற்கிடமற்ற விடயம், ஆகவே, இத்தகைய சமூக மற்றும் பொருளாதார உரிமைகளை நடைமுறைப்படுத்தல் கிரமமாக நிகழக்கூடியதொரு செயன்முறையாகும்.



ஒவ்வொரு மனிதனும் இத்தகைய உரிமைகளை சமமாகக் கொண்டுள்ளான் என்பதனை அரசாங்கங்கள் ஏற்றுக் கொண்டுள்ளன. அனைத்துலக மனித உரிமைகள் பிரகடனத்தின் முதலாவது உறுப்புரையானது, “மனிதப் பிறவிபினர் சகலரும் சுதந்தரமாகவே பிறக்கின்றனர். அவர்கள் மதிப்பிலும் உரிமைகளிலும் சமமானவர்கள்” என கூறுகின்றது.



தூரதிஷ்டவசமாக, அதிகமான அரசாங்கங்கள் இத்தகைய அர்ப்பணிப்புக்களை நடைமுறைப்படுத்துவதில்லை- பல நபர்களுடைய உரிமைகள் மீறப்பட்டுள்ளன. பெண்கள், பெண் பிள்ளைகள், சிறுபான்மையினர், இயலாமையுடைய நபர்கள் மற்றும் புலம்பெயர்ந்தோர் என்போர் உரிமை மீறல்களுக்கு இலகுவில் உட்படக்கூடியவர்களாயிருக்கின்றனர். உலகிலுள்ள ஒவ்வொரு நாட்டிலும் இடம்பெறுகின்ற பாஸ்தினை அடிப்படையிலான வன்முறை இதற்கான பொதுவானதொரு உதாரணமாகும்.

மனித உரிமைகள் பற்றிய விமர்சனம்



அரசாங்கங்கள் உரிமைகளை மீறுகின்றபோது அல்லது மக்களை உரிமை மீறல்களிலிருந்து பாதுகாக்கத் தவறுகின்றபோது, அரசாங்கத்தினைத் தண்டிப்பதற்காக வரக்கூடிய உலகளாவிய பொலிஸ் படையொன்று இல்லை. ஆகவே, மனித உரிமைகளைப் பின்பற்றும்படி அரசாங்கங்களை கட்டாயப்படுத்தக்கூடிய சர்வதேச பொலிஸ் படையொன்று இல்லையெனில்- மனித உரிமைகள் வலுவற்றதாகிவிடாதா- மாற்றத்திற்கான வினைத்திறனான கருவியொன்றாக இல்லாமல் காசித்தலிருக்கின்ற வார்த்தைகளாகிவிடாதா?



இதில் கொஞ்சம் உண்மை இருக்கின்றது- சில அரசாங்களில் செல்வாக்கு செலுத்துதல் மிகக் கடினம். ஆனால் அதிகளவான நாடுகளில், மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பான சர்வதேச மற்றும் உள்நாட்டு விமர்சனங்கள் சாதகமான மாற்றத்திற்கு வழிவகுத்துள்ளன. சர்வதேச பொலிஸ் படையொன்றின்றி மனித உரிமைகளை மேம்படுத்துவதற்கு பல வழிகள் காணப்படுகின்றன.



மக்கள் மனித உரிமைகள் தொடர்பில் விமர்சிப்பதற்கு வேறு சில காரணங்களும் காணப்படுகின்றன. சில வேளைகளில் உங்களுக்கும் இந்த சிந்தனைகள் இருந்திருக்கலாம்?

- பெரும்பாலும் மனித உரிமைகள் உங்களுக்கு மிக நுட்பமான விடயமொன்றாகத் தெரியலாம்- அது நீங்கள் ஈடுபடக்கூடிய விடயமொன்றாக இல்லாமல், மாறாக, சட்டத்தரணிகள் மற்றும் அரசியல்வாதிகளுக்கான விடயமாக உங்களுக்கு தெரியலாம்.
 - அல்லது பெரும்பாலும், மனித உரிமைகள் உங்கள் நாளாந்த வாழ்க்கையிலிருந்து வெகு தொலைவிலிருப்பதாக- நகர்ப்புறங்களிலுள்ள உயர்குடிகள் கவலைப்பட வேண்டியதொரு விடயமாக அது உங்களுக்கு தெரியலாம்.
 - அல்லது சிலவேளைகளில், மனித உரிமைகள் உலகளாவிய அரசியல் விளையாட்டின் ஒரு ஆயுதம்போல தோன்றலாம். அரசாங்கங்கள் தாங்களும் மனித உரிமைகளை மீறிக் கொண்டே தமது எதிரிகளை விமர்சிப்பதற்காக நேர்மையற்றமுறையில் பயன்படுத்துகின்ற ஒரு விடயமாக மனித உரிமைகள் காணப்படலாம்.
- ஆம், மனித உரிமைகள் சட்டத்தைப் பற்றியது, அரசியல்வாதிகள் சட்டத்தை ஆக்குகின்றனர் மற்றும் சட்டத்தரணிகள் நீதிமன்றங்களினூடாக மனித உரிமைகளுக்காக வாதிடுகின்றனர். அத்துடன், ஆம், இப்பதமானது சிலவேளைகளில் அரசியல் காரணிகளுக்காக பயன்படுத்தப்படுகின்றது மற்றும் முறைகேடாகப் பாவிக்கப்படுகின்றது. ஆனால், மனித உரிமைகள் என்பன அதற்கும் அப்பாலுள்ள விடயமொன்றாகும்.

மனித உரிமைகளும் நாங்களும்



நாங்கள் காண்கின்றதற்கமைய, மனித உரிமைகள் என்பன உண்மையில் எமது நாளாந்த வாழ்க்கையில் நாம் கொண்டிருக்கின்ற தேவைகள் பற்றியதாகும். எங்களுடைய பாடசாலைகள், பண்ணைகள், தொழில் நிலையங்கள், வீடுகள் மற்றும் அபலிடங்களில் இடம்பெறுகின்ற விடயங்கள் தொடர்பானதாகும். நாம் ஏனையோரை எவ்வாறு நடத்துகின்றோம் மற்றும் நாம் எவ்வாறு நடத்தப்படுகின்றோம் என்பது பற்றியது. எமது வாழ்க்கையில் அதிகாரத்தினைக் கொண்டுள்ள நபர்களால்- வீட்டு உரிமையாளர்கள், தொழிற்ருளர்கள், ஆசிரியர்கள் அல்லது குடும்ப உறுப்பினர்களால் மற்றும் பொலிஸ், நீதிமன்றங்கள், இராணுவம் மற்றும் அரசாங்கத்தினால்- நாம் துஷ்பிரயோகத்திற்குள்ளாகாமல் எம்மைப் பாதுகாத்துக் கொள்வது பற்றியதாகும்.

பெரும்பாலும், மனித உரிமைகள் என்பது நாம் வாழ விரும்புகின்ற மற்றும் நாம் கட்டியெழுப்ப நினைக்கின்ற சமூகம் பற்றியதாகும் என இதனை நாங்கள் சுருக்கக் கூறலாம்.

எங்களுடைய சமுதாயங்களில் மனித உரிமைகள் நடைமுறையில் காணப்படவேண்டுமாயின், அது தொடர்பில் நாம் அனைவரும் ஆற்றவேண்டிய ஒரு வகியாகமுண்டு. சாதாரண மக்கள் ஏனைய மக்களின் உரிமைகளை மதிக்காமலிருப்பதனாலேயே அதிகமான மனித உரிமை மீறல்கள் இடம்பெறுகின்றன- உதாரணமாக சில நபர்களை அவர்கள் சமநேரங்கள் என்றீதியில் நாம் நடத்துகின்றோம். நபர்கள் ஏனையோருக்காக முன் வருவதில்லை மற்றும் இவ்விடயங்களை மாற்ற முயற்சிப்பதில்லை என்பதனால் தான் அரசாங்கங்கள், விபாபார நிறுவனங்கள் மற்றும் தனிநபர்களால் தொடர்ச்சியாக மனித உரிமை மீறல்களை செய்யக்கூடியதாக உள்ளது. ஏனெனில், நாங்கள் பெரும்பாலும் அமைதியாகவே இருக்கிறோம்.



நாங்கள் அரசாங்கங்கள் அல்ல- நாங்கள் சர்வதேச மனித உரிமைகள் உடன்பாடுகளில் கையொப்பமிடவில்லை. மனித உரிமைகள் பின்பற்றப்படுகின்றன என்பதனை உறுதிப்படுத்துவதற்கான சட்டக் கடப்பாடு எமக்கு இல்லை. ஆனால், நாங்கள் பகுத்தறிவு, நியாயம் மற்றும் மனசாட்சியுள்ள மனிதப் பிறவிகள் என்பதுடன் எங்களுக்கு மற்றையவர் தொடர்பில் ஒழுக்கக் கடப்பாடொன்று உள்ளது. அனைத்துலக மனித உரிமைகள் பிரகடனம் கூறுவது போல.

“மனிதப் பிறவியினர் சகலரும் சுதந்திரமாகவேப் பிறக்கின்றனர். அவர்கள் மதிப்பிலும் உரிமைகளிலும் சமமானவர்கள். அவர்கள் நியாயத்தையும் மனசாட்சியையும் இயற்பண்பாகப் பெற்றவர்கள், அவர்கள் ஒருவருடனொருவர் சகோதர உணர்வுப்பாங்கில் நடந்து கொள்ளல் வேண்டும்.”

“...சமூகத்தின் ஒவ்வொரு தனிமனிதனும், ஒவ்வொரு அலகும் (.....) இவ் உரிமைகள் மற்றும் சுதந்திரங்களுக்கான மதிப்பினை மேம்படுத்துவதற்காக கற்பித்தல் மற்றும் கல்வியினூடாக போராடுதல் வேண்டும்.”

ஏனைய நபர்களுடைய வாழ்க்கையில் நல்ல அல்லது கெட்ட விடயங்களைச் செய்வதற்கான அதிகாரம் நம்மிடத்தில் காணப்படுகின்றபோது, மனித உரிமைகளை நிலைநிறுத்துவதற்கான ஒழுக்கக் கடப்பாடு எமக்கு காணப்படுகின்றது. எம்மால் அனைத்தையும் செய்ய முடியாது- சில சந்தர்ப்பங்களில் நாம் செய்யக்கூடிய எதையும் பற்றி சிந்தித்தலே கடினமானதாக இருக்கும்-

ஆனால் அந்த இழைக்கப்படுவதனை நாம் காண்கின்றபோது, மற்றும் உதவி செய்வதற்காக எதையாகிலும் எம்மால் செய்யக்கூடியதாக உள்ளபோது, அதனை முயற்சி செய்து பார்ப்பதற்கான ஒழுக்கக் கடப்பாடு எமக்கு உண்டு.

செய்தல் ஒரு நல்ல அயலவராக இருப்பதே நாம் செய்யக்கூடிய மிக எளிமையான விடயமொன்றாக இருக்கலாம்.

மாற்றமுண்டாக்குநரின் கதைகள்



Shafaq Hassan என்பவர் தென் லண்டனில் உள்ள ஒரு பிரித்தானிய முஸ்லிம் பெண் ஆவார். அண்மைய வருடங்களில் பிரித்தானியாவில் வெறுப்புக் குற்றம் அதிகளவில் அதிகரித்திருந்தது. முஸ்லிம்கள் குறிப்பாக Shafaq போன்ற தலை மறைப்புக்களை அணிகின்ற முஸ்லிம் பெண்கள் இயங்கலையிலும் மற்றும் தெருக்களிலும் பெரும்பாலும் இலக்கு வைக்கப்பட்டனர். இத்தகைய சூழலில், வேறுபட்ட மத சமுதாயங்களைச் சேர்ந்த மக்களுக்கிடையிலான நாளாந்த நட்பு மற்றும் தாராள மனப்பான்மை செயற்பாடுகள் உயரிய விடயங்களாகக் கருதப்படக்கூடியவை.

நோன்பு பண்டிகையினைக் கொண்டாடுவதற்காக தனக்கும் தனது 14 வயது மகனான Ayaan இற்கும், எதிர்பாராதவிதமாக தங்களது முஸ்லிம்மல்லாத அயலவரொருவர் பரிசில்களை கொடுத்த போது மனிதாபிமானம் மீதான தனது நம்பிக்கை மீளக் கட்டியெழுப்பப்பட்டதாக Shafaq கூறுகின்றார்.



அந்தப் பரிசுகளை புகைப்படமெடுத்து டுவீட்டரில் பதிவிட்ட Shafaq பின்வருமாறு எழுதியிருந்தார்:

“முஸ்லிமல்லாத எங்களது அயலவரொருவர் ஒரு மாத காலமாக நோன்பிருந்த எனது 14 வயது மகனுக்கு அல்ஜீரியன் பேரிச்சம்பழங்களையும், பிரார்த்தனை பாயொன்றையும் வழங்கி எங்களை ஆச்சரியப்படுத்தியுள்ளார். அவர் 20 வருடங்களுக்கும் மேலாக எங்களது அயலவராக உள்ளார், ஆனால் நோன்பு பரிசுகளினூடாக எங்களை முழுமையாக ஆச்சரித்திருள்ளாக்கியுள்ளார்.”

“Ayaan நோன்பிருந்ததனை அவர் கவனித்தார் என்பதனை நான் உணரவில்லை. எனது மகன் மிகவும் விசேடமாக உணர்ந்தார். அவர்கள் நட்புமிக்க அயலவர்கள், எனது அம்மா செய்கின்ற பிரியாணிக்கு அவர்கள் தீவிர இரசிகர்கள், ஆகவே நாங்கள் எப்போதும் பிரியாணி அனுப்புவோம். நாங்கள் வேறுபட்ட சமுதாயங்களைச் சேர்ந்தவர்கள் என்பதுடன் எங்களுடைய அயலவர், Ayaan மற்றும் அவனது மத நம்பிக்கைகளை எண்ணிப்பார்த்து அவற்றை ஊக்கப்படுத்துகின்ற விதமாகச் செயற்பட்டமை என் மனதை நெகிழ்வடையச் செய்கின்றது.”



Zaliha மற்றும் Magdalena ஆகியோரும் மிக வேறுபட்ட சூழலில் வித்தியாசமொன்றினை உருவாக்குகின்றனர். Zaliha பற்றுமிக்க முஸ்லிம் ஒருவர் என்பதுடன் பாட்டியொருவரும் ஆவார். இவர் Zanzibar இலுள்ள Pemba தீவினைச் சேர்ந்தவர். இங்குள்ள ஒரு உள்ளூர் குர்-ஆன் பாடசாலையில் அவர் கற்பிக்கின்றார்.



Zaliha பின்வருமாறு கூறுகின்றார்,

“எங்களுடைய சமுதாயங்களிலுள்ள பதட்டநிலையினை குறித்து நான் கவலையடைகின்றேன். எங்களுடைய இளம் சமுதாயத்தினருக்கு எங்களுடைய அரசியல் தலைவர்களில் நம்பிக்கை இல்லை மற்றும் அவர்களுக்கான வாய்ப்புக்களும் இல்லை.”



“இங்கு சுற்றுலாத் துறையில் பணி புரிவதற்காக தலைநகரங்களிலிருந்து வருகின்ற அநேகமானோர் கிறிஸ்தவர்கள். எனக்கு தெரிந்த பல முஸ்லிம்கள் அவர்களுடைய தொழில்களை எடுத்துக் கொள்வதற்காக கிறிஸ்தவர்களை குற்றம் சொல்கின்றனர். அரசியல் மற்றும் மத பதட்டநிலைகள் காணப்படும் பல வருடங்களுக்கிடையே நான் வாழ்ந்திருக்கின்றேன். தேவாலயங்கள் எரிக்கப்படுவதை, வெறுப்புப்பேச்சினை உள்ளடக்கிய துண்டு பிரசுரங்கள் பகிரப்படுவதனை, தேவாலயத்திற்கு போகின்ற வழிகளில் கிறிஸ்தவர்கள் துன்புறுத்தப்படுவதனை நான் பார்த்திருக்கிறேன். எம்முடைய இளைஞர்கள் மிதவாதமுடையவர்களாய் மாறுவதனை நான் பார்க்கிறேன், அது என்னை கவலையடையச் செய்கின்றது. அதனால்தான், நான் பெண்களின் மத நல்லிணக்கக் குழுவில் இணைந்தேன்.”



“எமது தீவகத்தில் மத வன்முறையினைத் தடுப்பதற்கு உதவ வேண்டுமென நான் விரும்புகின்றேன். குர்-ஆன் பாடசாலையில், எமது மதத்தின் அடிப்படை பகுதியாக சகிப்புத்தன்மை மற்றும் அன்பு உள்ளதென்பதை நான் சிறுவர்களுக்கு கற்று கொடுக்கிறேன். எதிர்காலம் எமது பிள்ளைகளில் தங்கியுள்ளது என்பதுடன் அவர்களுக்கு சரியான வழியினைக் காண்பிக்க வேண்டியது எமது பொறுப்பாகும்.”



Zanzibar இற்கு வந்த கிறிஸ்தவ தலைநகர வதிவிடவாளரான Magdalena உம் மத நல்லிணக்க பணியில் ஈடுபட்டுள்ளார். அவர் ஆடை அணிகின்ற விதம் மற்றும் அவரது மதம் காரணமாக அவரும் பாரபட்சத்தினை எதிர்கொண்டுள்ளார், ஆனால் அவர் கிறிஸ்தவர்களுக்கும் முஸ்லிம்களுக்கிடையிலான பிரிவினை சரிசெய்ய வேண்டுமென உறுதி பூண்டுள்ளார். அவர் சமுதாயங்களுக்கு சென்று மத நல்லிணக்கத்திலுள்ள சவால்கள் மற்றும் பெண்கள் உரிமைகள் தொடர்பாகப் பேசுகின்ற உங்கோயா பிராந்தியத்தின் பெண்கள் சபையில் இணைந்தார்.

“இஸ்லாமைப் பற்றி மேலதிகமாகக் கற்றுக் கொள்வதற்காகவும் முஸ்லிம்கள் எவ்வாறு வாழ்கின்றனர் என்பதனை புரிந்துக்கொள்வதற்காகவும் நான் அக்குழுவில் இணைந்தேன்” என அவர் விளக்குகின்றார். “நாங்களனைவரும் பெண்கள், அத்துடன் அந்த காரணத்தினால் நாங்கள் அனைவரும் பாரபட்சத்திற்கு முகங்கொடுக்கின்றோம்- நாங்கள் ஒன்றாக இணைந்திருக்க வேண்டுமென்பதுடன் ஒருவருக்கொருவர் ஆதரவளிக்கவும் வேண்டும்.”



Shafaq இன் அயலவர், Zaliha மற்றும் Magdalena மற்றும் இதுபோல எண்ணிலடங்காத நபர்கள் காணப்படுகின்றனர். எம்மைப் போன்ற சாதாரண மக்கள் தங்களுடைய சமுதாயங்களில் மனித உரிமைகளை நடைமுறையில் கொண்டுவருவதற்காக தம்முடைய சொந்த மற்றும் சிறிய வழிகளில் முயற்சித்துக் கொண்டிருக்கின்றனர்- இவர்களே உள்ளூர் மட்ட மாற்றமுண்டாக்குநர்கள்!

நாங்கள் யாராயிருப்பினும், மனித உரிமைகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு எதையேனுமொன்றை செய்ய முடியும்!

Sources

Faith Matters www.faith-matters.org

<https://www.faith-matters.org/family-surprised-by-presents-from-non-muslim-neighbour-to-celebrate-eid/>

Zanzibar Inter-faith Centre (ZANZIC)

<https://www.facebook.com/ZanzicMeansPeace/>

<https://english.danmission.dk/project/zanzibar-peacebuilding-through-interfaith-dialogue/>